
 

  

Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 27. Juli 2020 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/5184 
7. Wahlperiode 29.07.2020 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Schwangerschaftsabbrüche in den Landkreisen 
 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Auf der Grundlage des Gesetzes zur Vermeidung und Bewältigung von Schwangerschaftskon-

flikten (Schwangerschaftskonfliktgesetz - SchKG) vom 27. Juli 1992 (BGBl. I S. 1398), das 

zuletzt durch Artikel 13a des Gesetzes vom 14. Dezember 2019 (BGBl. I S. 2789) geändert 

worden ist, haben die Länder ein flächendeckendes Netz an allgemeiner sowie Schwanger-

schaftskonfliktberatung vorzuhalten sowie finanziell sicherzustellen.  

 

Es gilt seit dem 1. August 2016 das Gesetz zur Ausführung des Schwangerschaftskonflikt-

gesetzes - Schwangerschaftskonfliktgesetz-Ausführungsgesetz (SchKGAG M-V) vom 11. Juli 

2016 (GVOBl. M-V S. 547), zuletzt geändert durch das Gesetz vom 16. Mai 2018 (GVOBl. M-

V S. 191) sowie die Verordnung zum Verfahren und zur Bemessung der Förderung von Bera-

tungsstellen nach dem Schwangerschaftskonfliktgesetz (SchKG FörderVO) vom 

27. September 2016 (GVOBl. M-V S. 810). 
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1. Wie entwickelte sich die Zahl der Schwangerschaftsabbrüche in den 

Landkreisen bzw. kreisfreien Städten seit 2015 (bitte auflisten nach 

Jahren, Landkreisen, Zahl der Schwangerschaftsabbrüche und benannte 

Gründe für den Konflikt)? 

 

 

 

Gemäß § 15 SchKG ist eine Bundesstatistik angeordnet. Die Statistik wird vom Statistischen 

Bundesamt erhoben und aufbereitet. Erhebungsmerkmale, Berichtszeit und Periodizität sind in 

§ 16 SchKG normiert. Gemäß § 16 Absatz 1 Nummer 6 SchKG erfolgt eine Erhebung nach 

dem Bundesland, in dem der Schwangerschaftsabbruch vorgenommen wird. Eine Erhebung 

nach Landkreisen und kreisfreien Städten ist gesetzlich nicht vorgeschrieben und darf zur Wah-

rung der Anonymität der Schwangeren auch nicht vorgenommen werden. 

 

Jahr 2015 2016 2017 2018 2019 

Anzahl der Abbrüche 2 614 2 759 2 468 2 320 2 291 

 

Die Gründe für einen Schwangerschaftsabbruch sind im Rahmen der Berichtspflicht der 

Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen gemäß § 10 SchKG jährlich mitzuteilen.  

 

Dabei werden kontinuierlich folgende Gründe unabhängig vom Jahr und deren Häufigkeit 

benannt: 

Zurzeit kein Kinderwunsch, abgeschlossene Familienplanung, Berufliche Situation, Finanzielle 

Situation, Zukunftsangst, Alter der Frau, Alleinerziehend, Beziehungsprobleme, gesundheit-

liche Probleme, Schul-/Berufsausbildung, Psychische Probleme, zu schnelle Geburtenfolge, 

generell kein Kinderwunsch, Angst vor Schädigung des Kindes, Beenden der Partnerschaft, 

Wohnungsprobleme, Arbeitslosigkeit, Problem als Ausländer/Ausländerinnen bzw. Asyl-

bewerber/Asylbewerberinnen, sonstige Gründe (wie zum Beispiel Alltagsbewältigung, Belas-

tungen durch Pflegefall in der Familie). 

 

 

 
2. Welche Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen gibt es seit 2015 in 

welchen Landkreisen?  

Welche wurden zwischenzeitlich geschlossen oder sind umgezogen? 

 

 

 

Im Folgenden sind ausschließlich die gemäß Schwangerschaftskonfliktgesetz staatlich aner-

kannten Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen mit ihren Hauptstellen aufgeführt. 

 

Die Schwangerschaftskonfliktberatungsstelle im Landkreis Nordwestmecklenburg beim 

Gesundheitsamt in Wismar wurde im Jahr 2017 und die Schwangerschaftskonfliktberatungs-

stelle der Evangelischen Beratungsdienste NordOst in Strasburg im Jahr 2019 zwischenzeitlich 

geschlossen.  
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Kreisfreie Städte/Landkreise 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Landeshauptstadt Schwerin       

Arbeiterwohlfahrt Soziales Dienste gGmbH 

Westmecklenburg 

x x x x x x 

Sozial-Diakonische Arbeit - Evangelische 

Jugend Schwerin 

x x x x x x 

Universitäts- und Hansestadt Rostock       

Pro Familia Landesverband M-V e. V. x x x x x x 

Diakonie Rostocker Stadt-mission e. V., 

Bergstraße 

x x x x x x 

Diakonie Rostocker Stadtmission e. V. 

Stockholmer Straße 

x x x x x x 

Donum Vitae  

Bundesverband e. V. 

  x x x x 

Ludwigslust-Parchim       

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Parchim 

e. V. Sternberg 

x x x x x x 

Diakoniewerk Kloster Dobbertin gGmbH, 

Parchim 

x x x x x x 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Ludwigslust e. V., Hagenow 

x x x x x x 

Pro Familia Landesverband M-V e. V., 

Ludwigslust 

x x x x x x 

Mecklenburgische Seenplatte       

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Demmin e. V., Demmin 

x x x x x x 

Arbeiterwohlfahrt Stadtverband 

Neubrandenburg e. V., Neubrandenburg 

x x x x x x 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Mecklenburgische Seenplatte e. V., Waren 

x x x x x x 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Mecklenburgische Seenplatte e. V., 

Neustrelitz 

x x x x x x 

Diakoniewerk Stargard GmbH, Röbel, 

Müritz, Neustrelitz 

x x x x x x 

Nordwestmecklenburg       

Deutsches Rotes Kreuz Nordwest-

mecklenburg e. V., Grevesmühlen 

x x x x x x 

Diakoniewerk im nördlichen Mecklenburg 

gGmbH, Wismar 

x x x x x x 

Arbeiterwohlfahrt Soziale Dienste gGmbH 

Westmecklenburg, Gadebusch 

  x x x x 

Gesundheitsamt der Hansestadt Wismar, 

Wismar 

x x geschlossen 

Pro Familia Landesverband M-V e. V., 

Wismar 

  x x  x 

Landkreis Rostock       

Diakonie Güstrow e. V., Bützow x x x x x x 
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Kreisfreie Städte/Landkreise 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Diakonie Rostocker Stadtmission, Bad 

Doberan 

x x x x x x 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Güstrow e. V., Teterow 

x x x x x x 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Güstrow 

x x x x x x 

Vorpommern-Greifswald       

Evangelische Beratungsdienste NordOst, 

Strasburg 

x x x x geschlossen 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Uecker-

Randow e. V., Pasewalk,  

x x x x x x 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Ostvor-

pommern-Greifswald e. V., Anklam 

x x x x x x 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Wolgast 

x x x x x x 

Kreisdiakonisches Werk Greifswald e. V., 

Greifswald 

x       x x x x x 

       

Vorpommern-Rügen       

Arbeiterwohlfahrt Soziale Dienste Rügen 

gGmbH, Bergen 

x x x x x x 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Ribnitz-Damgarten 

x x x x x x 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Stralsund 

x x x x x x 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Nordvor-pommern e. V., Grimmen 

x x x x x x 

Kreisdiakonisches Werk Stralsund e. V., 

Stralsund 

x x x x x x 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Bergen 

x x x x x x 

 

 

 
3. Welche Beratungsstellen hatten wie viele Fälle seit 2015 (bitte auflisten 

nach Beratungsstelle und Zahl der Beratungen)?  

 

 

 

Gemäß § 7 SchKG FörderVO ist die Beratungsstelle verpflichtet, der zuständigen Behörde die 

ihrer Beratungstätigkeit zugrunde liegenden Maßstäbe und die dabei gesammelten Erfahrungen 

jährlich bis zum 31. März des Folgejahres in einem schriftlichen Bericht (Jahresbericht) 

vorzulegen. Bestandteil des Berichtes sind insbesondere qualitative und quantitative Aussagen 

zur geleisteten Beratungstätigkeit (Statistik) gemäß § 12 SchKGAG M-V auf der Grundlage 

der von der zuständigen Behörde zur Verfügung gestellten Formulare. 

 

Bezugnehmend auf das Thema dieser Anfrage enthält die nachfolgende Aufstellung die Anzahl 

der Konfliktberatungsgespräche nach den §§ 5 und 6 SchKG in den Jahren 2015 bis 2018. Für 

das Jahr 2019 liegt die Statistik noch nicht vor; sie wird zum Ende des III. Quartals 2020 

erwartet.  
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Kreisfreie Städte/Landkreise 2015 2016 2017 2018 

Landeshauptstadt Schwerin     

Arbeiterwohlfahrt Soziales Dienste gGmbH 

Westmecklenburg 

197 213 263 255 

Sozial-Diakonische Arbeit - Evangelische Jugend 

Schwerin 

130 82 68 54 

Universitäts- und Hansestadt Rostock     

Pro Familia Landesverband M-V e. V. 342 411 415 355 

Diakonie Rostocker Stadtmission e. V., Bergstraße 212 169 106 77 

Diakonie Rostocker Stadtmission e. V., Stockholmer 

Straße 

250 259 208 211 

Donum Vitae Bundesverband e. V. - - 18 57 

Ludwigslust-Parchim     

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Parchim e. V. 

Sternberg 

42 41 35 36 

Diakoniewerk Kloster Dobbertin gGmbH, Parchim 124 119 115 110 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Ludwigslust e. 

V., Hagenow 

105 134 112 98 

Pro Familia Landesverband M-V e. V., Ludwigslust 90 7 90 78 

Mecklenburgische Seenplatte     

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Demmin e. V., 

Demmin 

108 122 99 84 

Arbeiterwohlfahrt Stadtverband Neubrandenburg e. 

V., Neubrandenburg 

250 249 191 262 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Mecklenburgische Seenplatte e. V., Waren 

88 108 96 78 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Mecklenburgische Seenplatte e. V., Neustrelitz 

60 63 90 63 

Diakoniewerk Stargard GmbH, Röbel, Müritz, 

Neustrelitz 

53 50 33 54 

Nordwestmecklenburg     

Deutsches Rotes Kreuz Nordwestmecklenburg e. V., 

Grevesmühlen 

102 89 102 83 

Diakoniewerk im nördlichen Mecklenburg gGmbH, 

Wismar 

110 131 116 75 

Arbeiterwohlfahrt Soziale Dienste gGmbH 

Westmecklenburg, Gadebusch 

- - 24 5 

Gesundheitsamt der Hansestadt Wismar, Wismar 61 52 - - 

Pro Familia Landesverband M-V e. V., Wismar - - 52 91 

Landkreis Rostock     

Diakonie Güstrow e. V., Bützow 41 40 52 47 

Diakonie Rostocker Stadtmission, Bad Doberan 95 81 82 64 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Güstrow e. V., 

Teterow 

45 36 42 44 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Güstrow 

165 148 164 122 

Vorpommern-Greifswald     

Evangelische Beratungsdienste NordOst, Strasburg 75 75 74 55 
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Kreisfreie Städte/Landkreise 2015 2016 2017 2018 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Uecker-Randow 

e. V., Pasewalk 

132 131 137 134 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Ostvorpommern-

Greifswald e. V., Anklam 

62 66 62 59 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Wolgast 

95 114 89 85 

Kreisdiakonisches Werk Greifswald e. V., Greifswald 187 201 173 174 

Vorpommern-Rügen     

Arbeiterwohlfahrt Soziale Dienste Rügen gGmbH, 

Bergen 

86 55 66 60 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Ribnitz-Damgarten 

97 92 101 94 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Stralsund 

184 179 171 153 

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Nordvorpommern e. V., Grimmen 

44 39 42 31 

Kreisdiakonisches Werk Stralsund e. V., Stralsund 35 41 30 29 

Pro Familia Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V., Bergen 

45 93 53 42 

 

 

 
4. In wie vielen Fällen aus Frage 3 hatten die Schwangeren jeweils ihren 

Wohnort in anderen Landkreisen, anderen Bundesländern oder anderen 

Nationalstaaten? 

 

 

 

Gemäß § 6 Absatz 2 SchKG kann die Schwangere auf ihren Wunsch gegenüber der sie 

beratenen Person anonym bleiben. 

Eine statistische Erhebung des Wohnortes der Schwangeren erfolgt daher nicht. 

 

 

 
5. Welchen Einfluss hatte die Corona-Virus-Situation der letzten Monate 

auf die Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen?  

Wie viele Frauen begründeten eine geplante Abtreibung mit finan-

ziellen oder gesundheitlichen Sorgen aufgrund des neuartigen Corona-

Virus? 

 

 

 

In der Zeit der Corona-Pandemie ist die Schwangerschaftskonfliktberatung unter Einhaltung 

der Hygiene- und Verhaltensempfehlungen des Robert-Koch-Institutes aufrechterhalten 

worden. Das übliche Verfahren für die Beratung von Schwangeren in Konfliktsituationen 

wurde der Lage angepasst und die Möglichkeit zur Nutzung digitaler Medien zugelassen.  

Aussagen, dass Schwangerschaftsabbrüche mit finanziellen oder gesundheitlichen Sorgen 

aufgrund des neuartigen Corona-Virus begründet wurden, sind nicht bekannt. Zur statistischen 

Erfassung wird auf § 7 SchKG FörderVO verwiesen.  

 


